

LUCRĂRILE PLENAREI COMITETULUI CENTRAL AL P. C. R.

Cuvîntul tovarășului Dumitru Popescu

(Urmează din pag. 1-a)

Silmali tovarăși,

nu, de cludare a dificultăților pe care le implică înfruntările teoretice complicate.

Nu vreau să minimalizez succesele reale ale creației literar-artistice ale ultimilor ani, atât de fertili în întrecerea noastră viață socială, dar cred că nu trebuie minimalizată nici tribuna plătită de unii tovarăși confuzioși. Și mai ales nu trebuie minimalizată acea ruptură dintre artist și viață despre care, atât de mișcător, și cu atîtta amără simțirile, a vorbit ieri aici tovarășul Zaharia Stancu.

Cred că expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu din, într-un mod complex, esențial și extrem de stimulator, imaginea exactă a funcției de uriașă importanță socială pe care o are arta în ordinea noastră și omenia, aceea de tribună de luptă în înfruntarea dintre nou și vechi. În transformarea revoluționară a societății, în perfecționarea socialismului. O asemenea definiție nu numai că nu exprimă intenția sau posibilitatea vreunei îngrijiri a perimetrului de manifestare a creațiilor, vreau în demnitate să încheiere sau timorare ci, dimpotrivă, reprezintă în esență o extindere a însuși conceptului de democrație socialistă. În care literatura și arta sînt înglobate ca factori de opinie publică, de participare la dezbaterile critice de idei a cetății. În așanarea morală a societății, în definierea viziunii noastre socialiste și comuniste.

O asemenea misiune este însă incompatibilă cu calificarea artei ca „joc grațios al fanteziei” ce se mai vehiculează pe la periferia lumii noastre artistice. Cît de straniu și de trist sună o asemenea profesiune de credință! Pe o planetă sîșiată de cumplită dramă umană, într-o epocă a celor mai grave înclăștrări sociale, în care corolă nesfîrșite de oameni sînt aruncați în luptă, unora cu preluvi, pentru idealul libertății, egalității și dreptății, întru societate ca noastră care muncesc din răsputeri pentru a se autodepăși pe toate planurile — este posibil ca artistul să se lasă pradă „jocului grațios al fanteziei”? Aceasta nu poate fi decît lasitate sau egoism exacerbat. M-am referit la această „leorie” nu pentru că ea ar avea o rîspîndire cît de cît notabilă — se știe că veritabilii noștri oameni de cultură sînt adine pătrunși de răspunderea scrisurii lor, a artii lor — ci numai pentru a releva poziția de o mare precaritate ideologică în viața noastră spirituală care nu trebuie numai persiflată, ci combătută cu toată seriozitatea.

Definirea clară în această plenară a rolului militant al literaturii și artii are o uriașă importanță principială pentru creații din țara noastră. Aceasta este de natură să-l ferosească de idolatrii și de negativism, să-l ajute să adopte o poziție cu adevărat dialectică față de realitățile noastre sociale. Să ridice alături de combativitatea cît și spiritul tonic, mobilizator al operelor lor. Și trebuie să spunem, această li va ajuta și pe îndrumătorii culturali să adopte o altitudine de adevărată receptivitate principială față de îndrumările creatorilor militanți a omenilor de artă, față de arta mare, oricît de complicată ar fi ea.

De pe pozițiile socialismului, literatura și arta sînt chemate să biculicșască tot ceea ce se opune socialismului — lăta cum cred că trebuie să înțelegem cu toții chinntena conceptiei estetice cu adevărat avansate a partidului nostru.

Partidul mi-a încredințat recent răspunderea de a conduce nou creatul Consiliu al Culturii și Educației Socialiste. Tovarășul Ceaușescu a subliniat din nou aici îndatoririle acestui organism de partid și de stat, de care depinde în multe privințe dezvoltarea sănătoasă a vieții noastre spirituale. Avem de aruncat balastul unor concepții și practici de administrație măruntă, al unui spirit de neutralism, ideologic, al unei neputințe de comunicare, de influențare și de convingere, al lipsei de sâlfu animator. Vom face acest lucru cu toată îndrjzirea. Dar, paralel cu această operație de demolare a vechiului, esențial în munca noastră este organizarea forțelor pentru construirea, în ritmul construcției socialiste generale, a unei culturi militante, de înaltă tinută socialistă modernă, aleasă în bună suflătesc pentru poporul nostru și nobil mesaj românesc de idei și de simțiri către celelalte popoare. Ne vom consacra toată energia acestui comandament de partid suprem pentru munca noastră și, trebuie să spun că, în ce mă privește, într-un responsabil spirit autocritic, pentru că deși nu am condus direct vechia instituție, nu am reușit să influențez ca îndrumător de partid, evitarea gravelor fenomene de degradare a acesteia.

Producția culturală de import a fost revizuită dar, din păcate, decamdată. Într-o direcție unilaterală, aplicându-se mai ales prin eliminare. Cu această ocazie a ieșit în relief orizontul nostru destul de îngust de cunoaștere a creației literar-artistice mondiale noi. Instituțiile însărcinate cu importul de cultură acționau empiric, după ureche, nu aveau o viziune clară asupra veritabililor valori de artă contemporane ale celorlalte popoare, achiziționau lucrări nesemnificative, aparținînd unor tendințe lateralnice, secundare sau chiar lucrări cu mesaj nociv, urmîndu-i criteriile facile, de ordin mercant. Cel cîștiga tovarăși care am răspuns din partea Comitetului Central de acest sector, și în primul rînd mă am în vedere po mine, am manifestat o slăbire a perspicacității ideologice, neșezind la timp gravitatea cursului po care li lua această tendință neafiond cu fermitate pentru a-l opri. Pornim acum de la un studiu științific al culturii contemporane mondiale. Se relevă rezerve mari de intensificare a schimburilor noastre culturale internaționale, de amplificare a importului de valori artistice superioare, de esență progresistă, revoluționară, avansat umanistă, de îmbogățire și diversificare și pe această cale a viziilor artistice românești. Ne vom strădui să le punem cît mai repede în valoare.

Silmali tovarăși, Dezbaterile ideologice de masă care a avut loc, programul pe care li va adopta plenara noastră vor avea sînt convins reprezentul profund, vor îmbunătăți și mai mult climatul social-politic și moral care a început să fie purificat după Congresul al IX-lea. Această acțiune va stimula forțele înaltate de creație artistică înaintate în toate domeniile de activitate. Prin înfaptuirea acestui program, se va afirma și mai puternic, pe un plan superior, rolul conducător al partidului, în societate — va spori forța creatorilor, transformatoare a pozițiilor sale revoluționare, marxist-leniniste, al cărei tîl suprem este înălțarea omului pe cel mai înalt piedestal al demnității și onoarei.

De diferite trepte de proprietate — arăta Marx — pe condițiile sociale de existență se ridică o înțucă suprastructură de sentimente, de mentalități și concepții despre lume. Întreaga clasă (clasa muncitoare — n.n.) li creează și li modelează pe baza condițiilor ei materiale și a relațiilor sociale corespunzătoare”. Așadar, noua conștiință nu se formează, nu se dezvoltă de la sine, automat, ca urmare a schimbării condițiilor sociale de existență. Dezvoltarea conștiinței socialiste, pe baza transformărilor din existența socială este și poate fi numai rezultatul unei activități conștente, organizate, a clasei muncitoare, a partidului comunist. În felul acesta, conștiința socialistă se poate dezvolta în pas cu cerințele progresului întregii societăți, poate îndeplini rolul unei importante forțe motrice a acestui proces. Iată de ce manifestările negative critice în documentele din iulie nu pot avea o explicație obiectivă și sînt consecința corrențelor în activitatea politico-ideologică și educativă.

Neajunsurile existente în activitatea politico-ideologică sînt indisolubil legate de munca desfășurată de organele și organizațiile de partid, de cadre, de toți comunistii care lucrează în acest domeniu. La unele organe și organizații de partid, de masă și obștești, Institutul ideologic și cultural-educativ, inclusiv la unii activiști al partidului și din aparatul de stat și-a făcut loc o anumită tendință de neglijare a sarcinilor privind educarea socialistă a maselor, de subapreciere a importanței activității politico-educative pentru formarea omului nou. În activitatea ideologică, de propagandă a slăbit adesea spiritul militant, spiritul combativ față de mentalitățile și practicile înapoiate, de concepțiile străine ideologice și eticilor noastre comuniste. Comitetele județene, organele și organizațiile de partid unu au asigurat întotdeauna o îndrumare și un control temeinic asupra activității politico-educative, lăsîndu-se, desigur, de seamă activiștilor din domeniul muncii de propagandă și de cabinetele de partid Consider că o mare răspundere pentru aceste neajunsuri revine secțiilor de propagandă și organizatorice ale Comitetului Central, care nu au exercitat un control permanent și nu au depus o activitate sistematică în vederea îndrumării și sprijinirii organelor și organizațiilor de partid. Analiza care s-a făcut la secția

de propagandă a Comitetului Central în lumina documentelor din iulie a scus în evidență că una din principalele cauze ale neajunsurilor a constituit-o deficiențele în stilul de muncă. Ani de zile, activiștii ai secției au observat și sesizat o serie de fenomene negative pe care conducerea secției — mă refer la tovarășii care au condus mulți ani sectorul ideologic, sau care au lucrat ca șefi ai secției — nu a depeș eforturile necesare pentru înlăturarea lor. S-a subliniat că în sistemul propagandei s-a acordat mai puțină atenție promovării activiștilor proeminenți din rîndurile clasei muncitoare, încetîndu-se cu care au fost înălțurate manifestările negative și lipsurile critice. În ultimii ani de către conducerea partidului, ca formalismul, însușirea școlărească, fără legătură cu viața, cu practica, a unor teze și notiuni generale de ordin politic, lipsa unor dezbateri concrete, directe, de clarificare a problemelor ideologice și politice noi, caracteristice actualei etape de dezvoltare a socialismului. A fost de asemenea, criticată slaba promovare a inițiativelor și experiențelor pozitive, ca și abandonarea unor forme și metode eficiente de desfășurare a muncii politice și culturale de masă, insuficiența cunoașterea de către tovarășii din conducerea secției a realităților din organizațiile de partid, unde nu erau prezente deosebit de rar.

În privința activității secției organizatorice, am crezut de aproape doi ani, lim reprezese direct că nu au fost sprijinite în suficientă măsură organele și organizațiile de partid în exercitarea rolurilor lor de conducător politic în nivelul cerințelor actuale, în toate domeniile de activitate și îndeosebi în cel al muncii politico-educative. Nu s-au sesizat întotdeauna la timp deficiențele existente în munca acestora și nu s-au făcut conducătorii partidului propuneri corespunzătoare. Unele organizații de partid desfășoară o slabă activitate: sînt membri de partid și între acestea și unele cadre de conducere din unitățile economice, instituții, ministere și alte organe centrale, ca de exemplu la Ministerul Invățămîntului Comertului Exterior, Energiei Electrice, care participă slab la viața de organizație, manifestîndu-neori indisciplina și lipsa de răspundere în îndeplinirea sarcinilor. Organizațiile de partid au intervenit în multe cazuri cu înfățișare pentru înlăturarea acestor deficiențe, pentru trecerea la răsunderea de celor ce nu respectă îndatoririle statutare, indiferent de gradul și funcția ocupată.

Secția organizatorică, cu toate eforturile făcute, nu a reușit să sprijine suficient — așa cum a apreciat secretariatul nostru general — organizațiile de partid de la ununitate de creatori, cele din presă, de la radio și televiziune. Ani de zile, de aceste organizații, s-au ocupat sporadic și secția de propagandă și cea organizatorică. Același fenomen s-a manifestat și în nivelul comitetelor județene. Dacă aceste organizații de partid ar fi fost ajutate mai mult, dacă ele ar fi fost mai prezente în viața unimilor de creatori, ar fi contracarat din timp și în mod energic anumite manifestări străine care și-au făcut loc în unele lucrări literare și artistice. Spre folosul patriei și al creatorilor înșiși putea fi determinată apariția mai multor opere valoroase inspirate din realitățile orînduirii noastre și din izvorul viu, sîntos, plin de puritate, omenie și forță morală, care este sufletul poporului român.

Era necesar să ne ocupăm mai organizat de înarmarea activului de partid cu cunoașterea profundă a esenței hotărîrilor de partid și de stat. Cunoaștem cu toții că avem hotărîri bune, avem indicații clare, dar, cum sublinia tovarășul Ceaușescu în înțlătură pe care a avut-o cu secretarii comitetelor județene ce se ocupă de problemele organizatorice, nu întotdeauna ne-am ocupat de asigurarea condițiilor și organizarea aplicării în viața a acestora. Din această cauză, hotărîri importante de partid și de stat sînt insuficient cunoscute de toți membrii partidului și nu se înfăptuiesc peste tot conform cerințelor. Se impune să acordăm o mai mare atenție perfecționării sistemului de instruire a activului de partid și ridicării calității pregătirii acestuia. Îmbunătățirea stilului și metodele de muncă ale organelor și organizațiilor de partid de sus și pînă jos.

O atenție deosebită trebuie să acordăm sporirii rolului educativ al adunărilor generale, al întregii vieți de partid. Pentru a înlătura neajunsurile, practica de a înlocui unor muncă politică cu măsuri administrative va trebui să orientăm cu mai multă insistență organele și organizațiile de partid să pună sistematic în discuția comunistilor principalele probleme ale vieții și activității colectivelor respective, să promoveze neabătut în activitatea lor spiritul critic și autocritic, să stabilizească cu mai mult discernămint tematica adunărilor, transformîndu-le fiecare organizație de partid și fiecare adunare generală într-o școală de educare partinică a comunistilor. Se impune ca membrii organelor de partid, inclusiv membrii Comitetului Central, activiștii de partid să participe în mod obligatoriu la pregătirea și desfășurarea adunărilor generale ale organizațiilor de partid, la informarea comunistilor, la clarificarea problemelor ce se ridică, la stabilirea măsurilor și or-

ganizarea muncii consacrate aplicării lor, să se deplaseze mai mult în organizațiile de bază pentru a lua contact direct cu masa membrilor de partid, pentru a cunoaște bine preocupările lor și a le asculta părerile și propunerile. Tîndu-se seama de rolul sporit ce revine comunistilor în etapa actuală — și tovarășul Ceaușescu a prezentat în expunerea sa jalanele unui adevărat cod de comportare politică și etică a membrului de partid — va trebui să manifestăm mai multă exigență în activitatea de înțlătură a rîndurilor partidului. Este necesar să luăm măsuri energice pentru creșterea răspunderii organelor și organizațiilor de partid față de calitatea moral-politică ale celor care solicită primirea în partid.

Îndeplinirea sarcinilor mari care ne stau în față este condiționată în cel mai înalt grad de creșterea și competența cadrelor. În decursul anilor, partidul și-a format un detașament puternic de activiști care și îndeplinesc în bune condiții sarcinile încredințate. Cu toate acestea, nu putem trece cu vederea neajunsurile care mai există în acest domeniu. Sînt conducători care manifestă încă de la început față de lipsurile în munca și comportarea lor pe care li conduc. Și mai grav este faptul că unele cadre săvîrșesc ele însele abuzurile de la disciplina de partid și de la normele etice. Iată de care oreașele și organizațiile de partid nu au întotdeauna și în timp o altitudine fermă, combativă.

Am aflat, probabil, de încălcările grosolane și abuzurile săvîrșite de Ispas Traian, fost ministru al Industriei Materialelor de Construcții, deșișit chiar ieri, care pe parcursul mai multor ani a încălcat în mod flagrant cele mai elementare norme de conduită și legității statului. El a construit pentru el și rudele sale, unele aduse din provincie, o apartament de două etaje în camera, a căror valoare depășea suma de 1 milion de lei. Se pune pe drept cuvînt tovarășii lui de muncă, colaboratorii apropiați din cadrul consiliului municipal și, respectiv, din cadrul ministerului, cei din biroul comitetului municipal de partid să treacă cu vederea, să nu în cea mai combativă atitudine împotriva unor asemenea grave manifestări?

Trebuie să luăm măsuri categorice împotriva celor care încălcă cîinsten, încălcă moralitatea, îndatoririle sociale și partinice, față de cei care nu și respectă familia și prin comportarea lor devin un factor nociv în educarea tîmpurilor copil, propagă idealuri morale înalte, iar în viața particulară li calea în picior. Mai avem unele cadre care se ocupă puțin de pregătirea lor politico-ideologică și profesională, ceea ce diminuează eficiența muncii pe care o desfășoară și duce la rămînera lor în urma vieții.

În expunerea prezentată plenarei, tovarășul Ceaușescu a exprimat cu maximum de claritate și concizie ce trebuie să înțelegem atunci cînd vorbim despre o înaltă conștiință socialistă. Aceste cerințe sînt valabile pentru toți membrii societății noastre, dar cu altă mai împioris se impune ele pentru cadrele de la toate nivelurile de conducere. Indiferent de domeniul unde lucrează cadrele de conducere trebuie să acționeze ca oameni politici: să aplice cu fermitate în viața linia politică a partidului, să manifeste în toate împrejurările o altitudine avansată, revoluționară, demnă de militanți comunisti.

Tovarăși, În strînsă unitate cu activitatea partidului, de dezvoltare a forțelor de producție, de perfecționarea relațiilor sociale și de faurire a omului nou, se află politica internațională a partidului și statului nostru. Această politică este pusă consecvent în slujba intereselor poporului, a nobililor idealuri ale socialismului și păcii. Situația în centrul politicii sale externe prietena, colaborarea și alianța cu toate țările socialiste, înțlătură ceezîunii sistemului mondial socialist, România dezvoltă larg colaborarea cu țările socialiste vecine. Am aici în vedere, în primul rînd, prietenia, colaborarea multilaterală cu Uniunea Sovietică, țara Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, cu Partidul Comunist al Uniunii Sovietice. „Nutrim — spunea tovarășul Ceaușescu — cele mai calde sentimente de prietenie față de popoarele Uniunii Sovietice, marea noastră vecină, față de comunistii sovietici. Vom face totul pentru dezvoltarea prieteniei și colaborării între cele două țări și țările.” Noul tratat de prietenie, colaborare și asistență mutuală dintre România și Uniunea Sovietică conștiente legăturile trainice statale între țările noastre, hotărîrea celor două țări și state de a intensifica și amplifica colaborarea reciprocă în interesul popoarelor, al cauzelor generale a socialismului și securității internaționale. Se lărgesc și se diversifică relațiile economice româno-sovietice, există perspective largi pentru dezvoltarea cooperării în producție între cele două țări. De asemenea, se extinde colaborarea în domeniul științei, tehnicii, culturii.

Doresc să relev dezvoltarea relațiilor dintre Partidul Comunist Român și Partidul Comunist al Uniunii Sovietice, schimburile de delegații din acest an care au contribuit

la cunoașterea reciprocă a experienței în munca de delegații și de schimburile de delegații și de experiență între organizațiile obștești județene, orașe și întreprinderi din cele două țări. Avem convingerea că dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare între țările și partidele noastre pe baza principiilor marxism-leninismului și internaționalismului socialist corespunde năzuințelor poporului român și ale popoarelor sovietice, servește cauzelor întăririi unității țărilor socialiste, mișcării comuniste și muncitorești internaționale, cauzelor generale a socialismului și a păcii.

Accordăm atenție, de asemenea, dezvoltării prieteniei și colaborării cu celelalte țări socialiste vecine, Bulgaria, Iugoslavia, Ungaria, pe plan politic, economic, științific, tehnic și cultural, cu partidele din aceste țări, avînd convingerea că această contribuție la propășirea fiicăzării dintre popoarele noastre, promovarea intereselor socialismului, ale înțelegerii și cooperării internaționale.

În același timp, întărim și dezvoltăm colaborarea pe multiple planuri cu celelalte țări socialiste din Europa, Asia și America Latină. Bunele raporturi pe care le avem cu toate țările socialiste ilustrează viu justetea orientării noastre politice externe de delegații și de experiență între organizațiile obștești județene, orașe și întreprinderi din cele două țări. Avem convingerea că dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare între țările și partidele noastre pe baza principiilor marxism-leninismului și internaționalismului socialist corespunde năzuințelor poporului român și ale popoarelor sovietice, servește cauzelor întăririi unității țărilor socialiste, mișcării comuniste și muncitorești internaționale, cauzelor generale a socialismului și a păcii.

Accordăm atenție, de asemenea, dezvoltării prieteniei și colaborării cu celelalte țări socialiste vecine, Bulgaria, Iugoslavia, Ungaria, pe plan politic, economic, științific, tehnic și cultural, cu partidele din aceste țări, avînd convingerea că această contribuție la propășirea fiicăzării dintre popoarele noastre, promovarea intereselor socialismului, ale înțelegerii și cooperării internaționale.

În același timp, întărim și dezvoltăm colaborarea pe multiple planuri cu celelalte țări socialiste din Europa, Asia și America Latină. Bunele raporturi pe care le avem cu toate țările socialiste ilustrează viu justetea orientării noastre politice externe de delegații și de experiență între organizațiile obștești județene, orașe și întreprinderi din cele două țări. Avem convingerea că dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare între țările și partidele noastre pe baza principiilor marxism-leninismului și internaționalismului socialist corespunde năzuințelor poporului român și ale popoarelor sovietice, servește cauzelor întăririi unității țărilor socialiste, mișcării comuniste și muncitorești internaționale, cauzelor generale a socialismului și a păcii.

Accordăm atenție, de asemenea, dezvoltării prieteniei și colaborării cu celelalte țări socialiste vecine, Bulgaria, Iugoslavia, Ungaria, pe plan politic, economic, științific, tehnic și cultural, cu partidele din aceste țări, avînd convingerea că această contribuție la propășirea fiicăzării dintre popoarele noastre, promovarea intereselor socialismului, ale înțelegerii și cooperării internaționale.

În același timp, întărim și dezvoltăm colaborarea pe multiple planuri cu celelalte țări socialiste din Europa, Asia și America Latină. Bunele raporturi pe care le avem cu toate țările socialiste ilustrează viu justetea orientării noastre politice externe de delegații și de experiență între organizațiile obștești județene, orașe și întreprinderi din cele două țări. Avem convingerea că dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare între țările și partidele noastre pe baza principiilor marxism-leninismului și internaționalismului socialist corespunde năzuințelor poporului român și ale popoarelor sovietice, servește cauzelor întăririi unității țărilor socialiste, mișcării comuniste și muncitorești internaționale, cauzelor generale a socialismului și a păcii.

Accordăm atenție, de asemenea, dezvoltării prieteniei și colaborării cu celelalte țări socialiste vecine, Bulgaria, Iugoslavia, Ungaria, pe plan politic, economic, științific, tehnic și cultural, cu partidele din aceste țări, avînd convingerea că această contribuție la propășirea fiicăzării dintre popoarele noastre, promovarea intereselor socialismului, ale înțelegerii și cooperării internaționale.

la cunoașterea reciprocă a experienței în munca de delegații și de schimburile de delegații și de experiență între organizațiile obștești județene, orașe și întreprinderi din cele două țări. Avem convingerea că dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare între țările și partidele noastre pe baza principiilor marxism-leninismului și internaționalismului socialist corespunde năzuințelor poporului român și ale popoarelor sovietice, servește cauzelor întăririi unității țărilor socialiste, mișcării comuniste și muncitorești internaționale, cauzelor generale a socialismului și a păcii.

Accordăm atenție, de asemenea, dezvoltării prieteniei și colaborării cu celelalte țări socialiste vecine, Bulgaria, Iugoslavia, Ungaria, pe plan politic, economic, științific, tehnic și cultural, cu partidele din aceste țări, avînd convingerea că această contribuție la propășirea fiicăzării dintre popoarele noastre, promovarea intereselor socialismului, ale înțelegerii și cooperării internaționale.

În același timp, întărim și dezvoltăm colaborarea pe multiple planuri cu celelalte țări socialiste din Europa, Asia și America Latină. Bunele raporturi pe care le avem cu toate țările socialiste ilustrează viu justetea orientării noastre politice externe de delegații și de experiență între organizațiile obștești județene, orașe și întreprinderi din cele două țări. Avem convingerea că dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare între țările și partidele noastre pe baza principiilor marxism-leninismului și internaționalismului socialist corespunde năzuințelor poporului român și ale popoarelor sovietice, servește cauzelor întăririi unității țărilor socialiste, mișcării comuniste și muncitorești internaționale, cauzelor generale a socialismului și a păcii.

Accordăm atenție, de asemenea, dezvoltării prieteniei și colaborării cu celelalte țări socialiste vecine, Bulgaria, Iugoslavia, Ungaria, pe plan politic, economic, științific, tehnic și cultural, cu partidele din aceste țări, avînd convingerea că această contribuție la propășirea fiicăzării dintre popoarele noastre, promovarea intereselor socialismului, ale înțelegerii și cooperării internaționale.

În același timp, întărim și dezvoltăm colaborarea pe multiple planuri cu celelalte țări socialiste din Europa, Asia și America Latină. Bunele raporturi pe care le avem cu toate țările socialiste ilustrează viu justetea orientării noastre politice externe de delegații și de experiență între organizațiile obștești județene, orașe și întreprinderi din cele două țări. Avem convingerea că dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare între țările și partidele noastre pe baza principiilor marxism-leninismului și internaționalismului socialist corespunde năzuințelor poporului român și ale popoarelor sovietice, servește cauzelor întăririi unității țărilor socialiste, mișcării comuniste și muncitorești internaționale, cauzelor generale a socialismului și a păcii.

Accordăm atenție, de asemenea, dezvoltării prieteniei și colaborării cu celelalte țări socialiste vecine, Bulgaria, Iugoslavia, Ungaria, pe plan politic, economic, științific, tehnic și cultural, cu partidele din aceste țări, avînd convingerea că această contribuție la propășirea fiicăzării dintre popoarele noastre, promovarea intereselor socialismului, ale înțelegerii și cooperării internaționale.

În același timp, întărim și dezvoltăm colaborarea pe multiple planuri cu celelalte țări socialiste din Europa, Asia și America Latină. Bunele raporturi pe care le avem cu toate țările socialiste ilustrează viu justetea orientării noastre politice externe de delegații și de experiență între organizațiile obștești județene, orașe și întreprinderi din cele două țări. Avem convingerea că dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare între țările și partidele noastre pe baza principiilor marxism-leninismului și internaționalismului socialist corespunde năzuințelor poporului român și ale popoarelor sovietice, servește cauzelor întăririi unității țărilor socialiste, mișcării comuniste și muncitorești internaționale, cauzelor generale a socialismului și a păcii.

Accordăm atenție, de asemenea, dezvoltării prieteniei și colaborării cu celelalte țări socialiste vecine, Bulgaria, Iugoslavia, Ungaria, pe plan politic, economic, științific, tehnic și cultural, cu partidele din aceste țări, avînd convingerea că această contribuție la propășirea fiicăzării dintre popoarele noastre, promovarea intereselor socialismului, ale înțelegerii și cooperării internaționale.

În același timp, întărim și dezvoltăm colaborarea pe multiple planuri cu celelalte țări socialiste din Europa, Asia și America Latină. Bunele raporturi pe care le avem cu toate țările socialiste ilustrează viu justetea orientării noastre politice externe de delegații și de experiență între organizațiile obștești județene, orașe și întreprinderi din cele două țări. Avem convingerea că dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare între țările și partidele noastre pe baza principiilor marxism-leninismului și internaționalismului socialist corespunde năzuințelor poporului român și ale popoarelor sovietice, servește cauzelor întăririi unității țărilor socialiste, mișcării comuniste și muncitorești internaționale, cauzelor generale a socialismului și a păcii.

Accordăm atenție, de asemenea, dezvoltării prieteniei și colaborării cu celelalte țări socialiste vecine, Bulgaria, Iugoslavia, Ungaria, pe plan politic, economic, științific, tehnic și cultural, cu partidele din aceste țări, avînd convingerea că această contribuție la propășirea fiicăzării dintre popoarele noastre, promovarea intereselor socialismului, ale înțelegerii și cooperării internaționale.

(Cont. în pag. a 3-a)

la cunoașterea reciprocă a experienței în munca de delegații și de schimburile de delegații și de experiență între organizațiile obștești județene, orașe și întreprinderi din cele două țări. Avem convingerea că dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare între țările și partidele noastre pe baza principiilor marxism-leninismului și internaționalismului socialist corespunde năzuințelor poporului român și ale popoarelor sovietice, servește cauzelor întăririi unității țărilor socialiste, mișcării comuniste și muncitorești internaționale, cauzelor generale a socialismului și a păcii.

Accordăm atenție, de asemenea, dezvoltării prieteniei și colaborării cu celelalte țări socialiste vecine, Bulgaria, Iugoslavia, Ungaria, pe plan politic, economic, științific, tehnic și cultural, cu partidele din aceste țări, avînd convingerea că această contribuție la propășirea fiicăzării dintre popoarele noastre, promovarea intereselor socialismului, ale înțelegerii și cooperării internaționale.

În același timp, întărim și dezvoltăm colaborarea pe multiple planuri cu celelalte țări socialiste din Europa, Asia și America Latină. Bunele raporturi pe care le avem cu toate țările socialiste ilustrează viu justetea orientării noastre politice externe de delegații și de experiență între organizațiile obștești județene, orașe și întreprinderi din cele două țări. Avem convingerea că dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare între țările și partidele noastre pe baza principiilor marxism-leninismului și internaționalismului socialist corespunde năzuințelor poporului român și ale popoarelor sovietice, servește cauzelor întăririi unității țărilor socialiste, mișcării comuniste și muncitorești internaționale, cauzelor generale a socialismului și a păcii.

Accordăm atenție, de asemenea, dezvoltării prieteniei și colaborării cu celelalte țări socialiste vecine, Bulgaria, Iugoslavia, Ungaria, pe plan politic, economic, științific, tehnic și cultural, cu partidele din aceste țări, avînd convingerea că această contribuție la propășirea fiicăzării dintre popoarele noastre, promovarea intereselor socialismului, ale înțelegerii și cooperării internaționale.

În același timp, întărim și dezvoltăm colaborarea pe multiple planuri cu celelalte țări socialiste din Europa, Asia și America Latină. Bunele raporturi pe care le avem cu toate țările socialiste ilustrează viu justetea orientării noastre politice externe de delegații și de experiență între organizațiile obștești județene, orașe și întreprinderi din cele două țări. Avem convingerea că dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare între țările și partidele noastre pe baza principiilor marxism-leninismului și internaționalismului socialist corespunde năzuințelor poporului român și ale popoarelor sovietice, servește cauzelor întăririi unității țărilor socialiste, mișcării comuniste și muncitorești internaționale, cauzelor generale a socialismului și a păcii.

Accordăm atenție, de asemenea, dezvoltării prieteniei și colaborării cu celelalte țări socialiste vecine, Bulgaria, Iugoslavia, Ungaria, pe plan politic, economic, științific, tehnic și cultural, cu partidele din aceste țări, avînd convingerea că această contribuție la propășirea fiicăzării dintre popoarele noastre, promovarea intereselor socialismului, ale înțelegerii și cooperării internaționale.

În același timp, întărim și dezvoltăm colaborarea pe multiple planuri cu celelalte țări socialiste din Europa, Asia și America Latină. Bunele raporturi pe care le avem cu toate țările socialiste ilustrează viu justetea orientării noastre politice externe de delegații și de experiență între organizațiile obștești județene, orașe și întreprinderi din cele două țări. Avem convingerea că dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare între țările și partidele noastre pe baza principiilor marxism-leninismului și internaționalismului socialist corespunde năzuințelor poporului român și ale popoarelor sovietice, servește cauzelor întăririi unității țărilor socialiste, mișcării comuniste și muncitorești internaționale, cauzelor generale a socialismului și a păcii.

Accordăm atenție, de asemenea, dezvoltării prieteniei și colaborării cu celelalte țări socialiste vecine, Bulgaria, Iugoslavia, Ungaria, pe plan politic, economic, științific, tehnic și cultural, cu partidele din aceste țări, avînd convingerea că această contribuție la propășirea fiicăzării dintre popoarele noastre, promovarea intereselor socialismului, ale înțelegerii și cooperării internaționale.

În același timp, întărim și dezvoltăm colaborarea pe multiple planuri cu celelalte țări socialiste din Europa, Asia și America Latină. Bunele raporturi pe care le avem cu toate țările socialiste ilustrează viu justetea orientării noastre politice externe de delegații și de experiență între organizațiile obștești județene, orașe și întreprinderi din cele două țări. Avem convingerea că dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare între țările și partidele noastre pe baza principiilor marxism-leninismului și internaționalismului socialist corespunde năzuințelor poporului român și ale popoarelor sovietice, servește cauzelor întăririi unității țărilor socialiste, mișcării comuniste și muncitorești internaționale, cauzelor generale a socialismului și a păcii.

Accordăm atenție, de asemenea, dezvoltării prieteniei și colaborării cu celelalte țări socialiste vecine, Bulgaria, Iugoslavia, Ungaria, pe plan politic, economic, științific, tehnic și cultural, cu partidele din aceste țări, avînd convingerea că această contribuție la propășirea fiicăzării dintre popoarele noastre, promovarea intereselor socialismului, ale înțelegerii și cooperării internaționale.

(Cont. în pag. a 3-a)

Cuvîntul tovarășului Vasile Patilinet

Silmali tovarăși,

Ca și așteptătorii. Imi exprim toată mea admirație și acordul deplin cu documentele ce se dezbate în această Plenară, ca și cu expunerea magistrală a tovarășului Nicolae Ceaușescu — expresie a grîții sale părintești pentru sănătatea spirituală a poporului nostru — ce sintetizează experiența construcției socialiste în România și trage concluzii de o înestimabilă valoare teoretică și practică și care vor constitui o călăuză sigură în activitatea viitoare a întregului partid și popor.

Consider și eu că măsura luată, de a se publica documentele înainte de Plenară, a avut o deosebită importanță, deoarece s-au creat astfel condiții pentru aprofundarea acestui program complex de însemnătate excepțională. Și, în același timp, am început să se înăunșire de măsuri practice de natură să îmbunătățească în mod hotărîtor activitatea politică, munca politico-ideologică alți la Comitetul Central cît și la organele centrale, în organele județene, în ministere, pe scara întregii vieți sociale.

Dezbaterile documentelor în toate organizațiile de partid din viața civilă și militară a însemnat o manifestare înălțată a unității de voință și acțiune a întregului popor, cît și o confirmare strălucită a justetei politicii interne și externe a partidului nostru.

Sînt pătruns de legitimitatea mîndriei și satisfacției, deoarece cu cît țara noastră este și o vom face tot mai puternică, cu cît poporul este mai strîns unit, cu un zîd de oțel, în jurul partidului, al tovarășului Nicolae Ceaușescu — care se bucură de o tot mai mare simțire, încredere, autoritate în țară și în lume — cu altă este și va fi mai greu dip partea oricui, ca, sub orice formă, să aștepte la independența, suveranitatea și integritatea teritorială a patriei noastre scumpe.

Doresc să subliniez și cu meritul tovarășului Nicolae Ceaușescu, care, în aceste condiții de dezvoltare multumitășă a economiei naționale, a pus în lumină necesitatea raportului dialectic ce trebuie să existe între ritmul dezvoltării economice și nivelul conștiinței sociale.

LUCRĂRILE PLENAREI COMITETULUI CENTRAL AL P. C. R.

Cuvîntul tovarășului Vasile Patilineț

(În continuare din pag. 1-2)

O dată cu dezbaterile documentelor, atenția a fost îndreptată și împotriva celor care obțin venituri pe căi necinstite și ocupă funcții de răspundere. În prezent fiind pe rol, din toate categoriile sociale, de două ori mai multe cazuri față de 1969.

O altă formă în care își găsește expresia, în mod pregnant, parazitismul o constituie modul de viață al unor elemente, care, sfidînd normele de conviețuire socială, refuză pur și simplu să se încadreze în muncă. La un sondaj făcut de organele de miliție, în colaborare cu alte organe de stat și obștești, doar în un număr mic de județe au fost identificate 32.000 asemenea persoane, din care numai în Capitală sînt 20.000 care trăiesc din expedite, pe seama părinților, fraților sau altor persoane. Asemenia elemente parazitare, nelucrătoare în muncă au săvîrșit, din totalul infracțiunilor și contravențiilor cercetate și judecate în perioada 1970—1971, aproximativ 25 la sută.

Dezvoltarea lipsei unui control riguros din partea organelor de partid, a comunistilor din consiliile populare, organelor financiare și de turism asupra modului de folosire a unor spații particulare, s-a ajuns ca unii dintre cetățeni să nu mai fie încadrați prin agențiile de turism, sustrăgîndu-se de la plata impozitului legal, realizînd uşureni venituri anuale între 65.000—100.000 lei. Numai la un sondaj efectuat în București s-au constatat 65 de cazuri în care persoanele respective și-au închiriat întregul spațiu, uşurend astfel aceste lucruri în provincie, iar alții se mută la vecini, rudenii și prieteni.

Cu părere de rău trebuie să constatăm că unii tovarășii cu muncă de răspundere din diferite organe centrale și locale, dar cu o slabă conștiință comunistă, duc un mod de viață mic-burghiez și creează copiii lor un mediu nociv, neobligîndu-i să muncească sau să învețe. Însăși să frecventeze baruri și cafenele, creîndu-le în acest fel condiții generatoare de acte antisociale, contrare eticii socialiste. Acești părinți lucrători au un mare rău viitorului propriilor lor copii și în același timp afectează serios interesele societății noastre.

Fără a nega existența unor instrumente legale foarte eficiente și care nu au fost întotdeauna aplicate, în să arată că dispozițiile legale existente nu permit, sub sancțiune penală sau măcar contravențională, obligarea celor ca de mai sus să muncească sau să învețe. În unele țări, unde se pune în vedere celor în cauză ca într-un anumit termen să se încadreze în muncă, iar în caz contrar sînt judecați și condamnați la muncă corecțională.

După cum se știe, Constituția noastră prevede doar că „munca este o îndatorire de onoare pentru fiecare cetățean al țării”. Cred însă, că pentru cei care nu înțeleg și sfideză munca, ar fi necesar să se studieze de către noul organ legislativ, ca și în Constituția noastră să se prevadă obligația de a munci, așa cum se consacră în mod expres în constituțiile altor țări, unde se prevede: „obligarea tuturor membrilor societății de a presta o muncă utilă”. Această prevedere trebuie înțelesă, după cum se subînțelege în unele constituții, în sensul că, pentru cei capabili, munca constituie o obligație fundamentală, fiind izvorul tuturor drepturilor, iar cel ce nu muncește, nu se poate bucura de drepturi și protecție socială.

Societatea noastră socialistă, societatea modernă cu toate multiplele surse ce se iau pentru creșterea conștiinței socialiste, nu poate renunța la luarea măsurilor de constrîngere împotriva elementelor înrăite — pălune la număr — care sfideză normele de conviețuire socialistă și opoziția publică, dovăduindu-se refractare la orice măsuri de educație și care prin acțiunile lor sînt un factor nociv care lezează interesele întregii societăți.

În continuare, as dori să subliniez că organele locale ale puterii de stat și ministerelor economice ajutate de comitetele județene, municipale și orașenești, să se ocupe de folosirea mai deplină, mai rațională a bratelor de muncă existente pe plan local. În acest sens, consider necesar să se acorde o atenție deosebită pregătirii, cu răbdare și grijă, a tinerilor pentru a fi încadrați pe locuri de muncă specifice lor, dar unde, în prezent, lucrează bărbăți, în vreme ce acestea sînt în deosebită nevoie de femei. Astfel, în luna octombrie a.c. exista pe santierul la muncă agricole o mare nevoie de forță de muncă. Pentru acoperirea cerințelor ar fi putut fi atrase bratele de muncă neocupate în producție, dacă exista mai multă preocupare din partea ministerelor economice, a unor organe locale de partid și de stat, care, cer cu insistență să li se aprind tot mai multe înveștii, ceea ce este normal, dar cînd vine vorba de execuția investițiilor, continuă să caute ca aceasta să fie realizată de la centru sau de către alții.

Este demn de remarcat participarea și aportul Forțelor noastre armate pe santierul economiei naționale, unde și-au îndeplinit milioanelor primite. Si pe viitor ele vor continua cu aceste ordine Comandantului Suprem. Este necesar însă să milităm să fie folosiți pe șantierul mari, și nu pentru a suplini,

În unele cazuri, lipsa de organizare și de antrenare în muncă a forțelor existente pe plan local.

Tovarăși,

Legalitatea noastră socialistă — chemată a contribui la consolidarea ordinii și disciplinei sociale — s-a legat pentru totdauna de numele tovarășului Nicolae Ceaușescu, care, animat fiind de cele mai înalte idealuri de justiție și echitate socială, a reușit să dezvolte un respect neabătut pentru voința clasei muncitoare, exprimată în legea statului nostru.

Oferința revoluționară pe care a declanșat-o împotriva oricăror abuzuri și samavolnicii, a necinstei și a tuturor ilegalităților, face din secretarul nostru general întruchiparea aceluși spirit de dreptate socială, pentru care poporul nostru a luptat veacuri de-a rîndul.

Grijă neabătută pentru ordinea de drept — astfel încît nici un cetățean nevinovat să nu mai fie condamnat și nici un vinovat să nu scape de rigurile legii — a fost imprimată în întreaga noastră legislație și poartă puternica amprentă a personalității sale.

Tovarăși,

Dezbaterile acestor documente în unitățile M.F.A., C.S.S., M.A.I. a evidențiat încă o dată dragostea și devotamentul tuturor milițarilor față de partid, față de Comandantul nostru Suprem, hotărîrea lor nestăruită pentru întărirea capacității de apărare a țării și a legalității socialiste.

Trebuie să raportăm însă că lipsurile semnificate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, în expunerea sa gîșesc și în activitatea organelor și organizațiilor de partid din unitățile militare. Unele cadre militare nu se ocupă cu atenție de problemele muncii politice, nu cunosc starea din unități, ca rezultat al slabului contact direct cu viața.

Cuvîntul tovarășului Virgil Trofin

Stimați tovarășii,

Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Român este o problemă de mare importanță, cu adinca implicații în viața socială și politică a țării, o hotărîre inseparabilă a înfăptuirii hotărîrilor și programului elaborat de Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român.

Ampla expunere prezentată plenarei de tovarășul Ceaușescu, secretarul general al Partidului Comunist Român, sintetizată, pe baza învățăturii marxist-leniniste, a materialismului dialectic și istoric, concepția revoluționară, vie, creatoare, a partidului nostru cu privire la toată și importanța activității politice și ideologice în condițiile actuale ale dezvoltării societății noastre socialiste.

Hotărîrile adoptate de Comitetul Executiv al Comitetului Central al Partidului Comunist Român — la propunerea tovarășului Ceaușescu — privind îmbunătățirea activității politico-ideologice în rândurile membrilor de partid, ridicarea conștiinței socialiste a întregului nostru popor au fost aprobate cu entuziasm de oamenii muncii și îndeosebi de clasa noastră muncitoare. Sub conducerea organizațiilor de partid, sindicatele au analizat în lumina acestor măsuri propria lor activitate cu masa largă a oamenilor muncii. S-au organizat dezbateri în toate unitățile economice și social-culturale, cu conducerea institutiilor culturale, ale sindicatelor — activitate încununată de analiza și măsurile adoptate de plenara Uniunii Generale a Sindicatelor care a avut loc nu de mult.

Caracteristic tuturor acestor dezbateri organizate de sindicate — la care au participat aproape 4 milioane de oameni ai muncii și în cadrul cărora au luat cuvîntul peste 20 de milioane de tovarășii — este în primul rînd reafirmarea depiniei adevăratei politice internă și externă a partidului și statului nostru, angajarea fermă de a aplica neabătut hotărîrile Congresului al IX-lea al Partidului Comunist Român, a măsurilor preconizate pentru îmbunătățirea muncii de educație marxist-leninistă, de dezvoltare a conștiinței socialiste.

Însuși modul cum s-au desfășurat dezbaterile, întransigența revoluționară față de neajunsurile și rămîinerile în urmă, față de diferitele influențe ale ideologiei și moralei burgheze demonstrează creșterea continuă a conștiinței socialiste a celor ce muncește. Este necesar să subliniem și cu prilejul acestei plene că bilanțul marilor înfăptuirii obținute în anul construcției socialiste, succesele remarcabile înregistrate în realizarea sarcinilor ultimului cincinal, și în luna acestui an, sînt rodul luptei și muncii eroice a clasei noastre muncitoare, a lărdănilor, a întreprinderilor, a oamenilor muncii, marșurilor, germanii și de alte naționalități, vîrstnici și tineri, a milioanele de femei, a întregului nostru popor, care în toți acești ani al construcției socialiste, înfruntînd numeroase greutăți, muncind cu abnegație, și spirit de sacrificiu, au urmat și urmează cu nestăruință încrederea Partidului Comunist Român, a cărei politică se identifică cu cele mai înalte aspirații

Sînt și cazuri cînd unii comandanți încearcă să întărească disciplina și ordinea militară numai prin pedepse și chiar practici disciplinare neregulate, în timp ce munca de la om la om este neglijată.

La această stare de lucruri a contribuit și faptul că unele cadre cu funcții de conducere de la M.A.I. și C.S.S., a timp îndelungat nu au fost încadrate în mod organizat la diferite forme de pregătire politico-ideologică.

Secretariatul C.C. al P.C.R., analizînd recent stadiul și eficiența muncii politice și de pregătire profesională, la a cadrelor din unitățile M.A.I. și C.S.S., a stabilit că în organizarea și desfășurarea acestei activități nu au existat o coordonare unitară, o suficiență preocupare pentru asigurarea unui continuu bogat în idei, hotărînd o seamă de măsuri pentru ridicarea combativității revoluționare și a spiritului militant, pentru cultivarea înaltei moralități morale, profesionale și de luptă, cum sînt curajul, dirigența, fermitatea, vigilența și spiritul de sacrificiu.

Sînt pe deplin conștient, că eu personal și activiștii din secția pe care o conduc nu ne-am ocupat suficient de control permanent pentru îndeplinirea hotărîrilor C.C. al P.C.R. cu privire la munca politico-ideologică în unitățile M.F.A., M.A.I. și C.S.S., și Justiție nu am reușit să ajutăm și mai mult comunistii din aceste unități și nu am reușit să informăm de timp conduceră partidului pentru deficiențele constatate.

Pentru neajunsurile existente în activitatea de propagandă și în munca politico-ideologică din unitățile M.F.A., M.A.I. și C.S.S., consider că o vină poartă și Secția de propagandă, precum și secretarii C.C. al P.C.R., care, în decursul anilor, au răspuns de această secție pentru care activitatea de propagandă în armată nu a constituit o preocupare concretă de zi cu zi, ci ocazională.

Patruze de sentimentul responsabilității politice, de la această înaltă tribună, asigur plenara, ca și pe dumneavoastră stimată tovarășe Nicolae Ceaușescu, că istoricul program de educație comunistă pe care l-am dat țării va constitui pentru mine dovada de credință în întreaga mea activitate de viitor.

dezvoltarea industriei, agriculturii, științei și culturii. Îmbunătățiri continue a nivelului de viață al celor ce muncește, sindicatele vor acționa cu toată responsabilitatea în vederea creșterii continue a conștiinței socialiste, a formării și dezvoltării omului înaintat al societății socialiste și comuniste. Numai astfel, singurele, care cuprind în rîndurile lor clasa muncitoare, milioane de oameni ai muncii, vor putea ca, sub conducerea partidului, să constituie cadrul propice de participare la conducerea treburilor economice și sociale, să contribuie din plin la dezvoltarea societății noastre.

Trebuie să spunem că unele sindicate nu se ocupă încă suficient de cultivarea și stimularea atitudinii noi, înaintate față de muncă, de întărirea spiritului de ordine și disciplină al colectivelor, al fiecărui muncitor. De aceea cu toate rezultatele incontestabile obținute în acest domeniu, se mai mențin încă în multe întreprinderi serioase neajunsuri: o mare risipă de timp, de materiale și de fonduri, care frînează valorificarea superioară a rezervelor existente, dezvoltarea mai rapidă a economiei. În unele unități continuă să se mai manifeste un spirit de îngăduință și de toleranță care favorizează acte de indisciplină, realizarea unor produse de slabă calitate, furturi și sustrageri din avutul obșteșc. Trebuie însă să vă spun deschis că unele neajunsuri existente sînt determinate și de modul în care se respectă și se aplică unele legi ale statului, nostru. Am adoptat în ultimii ani multe legi bune, care reglementează diferite activități ale activității economice și de stat. Însă prevederile unora din aceste legi nu se aplică și nu se respectă încă în toate întreprinderile. Să luăm, de pildă, Legea contractelor economice. Nerespectarea contractelor economice, a termenelor de livrare, creează nu numai greutăți în realizarea sarcinilor de plan, dar duce în multe întreprinderi la lucru în asalt, determinînd efectuarea unui număr mare de ore peste programul legal de muncă. În unele întreprinderi din industria ușoară, de pildă, unde după cum se știe, lucrează un număr foarte mare de femei și unde coeficientul de schimburi este mai ridicat decît în construcția de mașini s-au lucrat un mare număr de ore suplimentare, majoritatea efectuîndu-se în zilele de repaus. Ministerul Industriei Ușoare nu a acționat cu toată hotărîrea pentru a găsi soluțiile tehnice și organizatorice necesare realizării planului de producție în condiții normale de lucru, la ore suplimentare urmînd să apeleze numai în cazuri mai deosebite. Nu vom putea trece la soluționarea în perspectivă a reducerii sărbătorilor de lucru, așa cum s-a stabilit de conducerea partidului, pînă cînd nu vom pune stavila unor asemenea practici.

În cursul dezbaterilor din plenară s-a vorbit despre faptul că în unele ministere și instituții centrale, calcîndu-se prevederile legale, făcîndu-se abuzuri, un număr important din rîndul personalului respectiv a fost ridicat excepțional la o treaptă maximă de salarizare, pe seama fondurilor locale pentru salarizarea oamenilor muncii. Consider că Guvernul și Îndecșii Ministerului de Finanțe, care au în răspundere atribuții importante în domeniul folosirii fondurilor statului, nu acționează întotdeauna cu toată hotărîrea pentru lichidarea unor manifestări negative din activitatea unor ministere și instituții centrale. Trebuie, de asemenea, să dăm mai multă atenție respectării legislației muncii. În unele întreprinderi nu se respectă întocmai legislația muncii privind încadrarea personalului, desăcură contractului de muncă. Unele ministere și instituții centrale, Ministerul Muncii, acționează, după părerea noastră, cu multă încetinire în rezolvarea acestor probleme, se manifestă lipsa de operativitate și birocratism. În legătură cu aceasta as vrea să arăt că nici Uniunile Sindicatelor pe ramură și nici Biroul Executiv al Uniunii Generale a Sindicatelor nu au acționat întotdeauna, cu toată hotărîrea, pentru rezolvarea acestor probleme conform legilor 18-rii.

Statul nostru face eforturi deosebite în scopul creării unor condiții optime pentru protecția muncii și prevenirea îmbunătățirii condițiilor sociale, a celor ce muncește. Guvernul, împreună cu Comitetul Executiv al Uniunii Generale a Sindicatelor, a analizat aceste probleme, a stabilit o seamă de măsuri, dar care din nefericire nu se aplică în multe întreprinderi. Asistăm, la numeroase accidente și îmbolnăviri profesionale, iar cel în drept nu luă măsuri hotărîte pentru prevenirea și lichidarea lor. Oamenii muncii din numeroase întreprinderi au adus critici modului în care direcțiile sanitare, comisiile populare, comisiile sindicale județene, Ministerul Sănătății reușesc să-și îndeplinească atribuțiile ce le revin. Cu toate progresele realizate în unele întreprinderi și circumscripții sanitare activează un număr însemnat de medici, însă numărul este dezorganizat; nu sînt suficienți de judecatori folosite cadrele medicale, se fac greșeli cu medicamentele statului. Este necesar ca, alături de comisiile populare, comisiile sindicale și Ministerul Sănătății să se întreprindă măsuri mai energice pentru folosirea mai judicioasă a bazelor materiale și a fondurilor alocate de stat în vederea continuării îmbunătățirii și asistenței sanitare a oamenilor muncii.

Acordînd în continuare deosebită atenție înfăptuirii sarcinilor privind

Tovarăși,

În expunerea prezentată de tovarășul Ceaușescu sînt analizate, în spirit autocritic, cauzele unor neajunsuri care se datorează și modului în care s-a desfășurat activitatea Secretariatului Comitetului Central al partidului, precum și tovarășii care au răspuns de acest domeniu de activitate. Personal, port și eu răspunderea pentru neajunsurile din munca organizatorică de care m-am ocupat cîțiva ani. Trebuie însă, să arăt în fața plenarei că în Secretariatul Comitetului Central al partidului nu numai că s-au dezbătut aceste probleme, unele chiar înaintea Congresului al IX-lea al partidului, dar s-au și stabilit, pe baza concluziilor tovarășului Ceaușescu, o seamă de măsuri concrete pentru îmbunătățirea activității în domeniul presei, radioului, televiziunii, a cinematografiei, în organizarea unor largi dezbateri cu scriitorii și oamenii de artă, în îmbunătățirea muncii politico-ideologice în organizațiile de partid. Dar nu s-a acționat cu toată hotărîrea pentru înfăptuirea lor. În primul rînd, de către tovarășii secretari ai Comitetului Central, care au răspuns în decursul anilor de acest sector de activitate. Cînd eu vă trebuia introdusă practica ca și în Secretariatul Comitetului Central să se analizeze modul în care secretarii înfăptuiesc hotărîrile și măsurile care se adoptă.

As vrea să subliniez importanța aplicării consecvente a măsurilor propuse în expunerea tovarășului Ceaușescu cu privire la creșterea rolului Comitetului Central al Partidului Comunist Român al Consiliului de Stat și al Guvernului în realizarea programului de fîurire a societății socialiste multilateral dezvoltate. În activitatea politică și ideologică, Progresele realizate sînt remarcabile. Ele se oglindesc în ansamblul măsurilor

realizări care au determinat profunde mutații în conștiința oamenilor. Aceste mari și incontestabile succese constituie realitate a unuia din principalele rezultate ale revoluției socialiste în patria noastră. Este adevărat că pe fondul lor au apărut pe alocuri tendințe de automulțumire și suficiență și mulți dintre noi am plătit tributul unor asemenea tendințe. De aceea a fost alt de salutară intervenția din iulie a secretarului general al partidului nostru, dezvoltarea deschisă, înfrîngîntă a slăbiciunilor și golurilor din activitatea politico-educativă, criticarea unor fenomene de inerție ideologică, a îndolenței față de mentalități și comportări incompatibile cu climatul nostru social, față de influențele ideologice și morale străine.

În expunerea tovarășului Ceaușescu s-au fost supuse analizei și greselile care s-au manifestat în trecut în activitatea ideologică-educativă. Într-adevăr, atunci, tendințele puterice de dogmatizare a unor teze ale marxism-leninismului și abuzul puterice de înfrîngere a acțiunilor noastre ideologice, s-au constituit în soluționarea problemelor stringente ale revoluției și construcției socialiste.

Subprezicerea bogatelor tradiții naționale ale poporului nostru și ale tradițiilor sale sociale au dus la ignoranța sau negarea unor valori autentice ale gîndirii și culturii românești.

Elanul creator al scriitorilor și artiștilor care adeseori jugulat de incertitudine administrativă. Se manifestă frecvent tendințe de nesocotire a specificului creației literare și artistice, deși, așa cum just a spus încă unul dintre vorbitori, putem găsi bune surse de inspirație în această privință chiar în operele clasicele noastre, în concepția din tinerețe ale lui Marx.

În ce mă privește sînt pe deplin conștient de răspunderea ce-mi revine în această privință și de aceea sînt hotărît să îndeplinesc sarcinile pe care le îndeplinesc în perioada respectivă în conducerea muncii ideologice. As dori să încredințez plenara că m-am strădui să trag pentru propria mea activitate toate învățămintele din aceste lipsuri și greseli.

Evident, evocarea greselilor din trecut nu are o semnificație strict istorică; ea constituie înaintea de toate o reafirmare a hotărîrii partidului nostru de a nu admite, sub nici o formă, o relinverie a lor. Sînt cunoscută măsurile luate pentru lichidarea unor astfel de fenomene negative din viața ideologică și culturală, îndeosebi după Congresul al IX-lea, rolul personal al tovarășului Nicolae Ceaușescu în revitalizarea activității ideologice și teoretice în creșterea unei atmosfere propice manifestării nestîngîrte a tuturor forțelor creatoare în îmbunătățirea întregii vieți spirituale a țării.

Expunerea făcută în această plenară a pus în lumină întreaga amplitudine a sarcinilor care ne înfruntăm în noua etapă de dezvoltare socialistă a României în domeniul transformării conștiinței și moralei oamenilor, al așezării pe noi baze a relațiilor între oameni, al însușirii de către masa a concepției înaintate despre viață. De aci de

adoptate pentru perfecționarea activității economice și sociale, creșterea și întărirea democrației socialiste, în realizările obținute în dezvoltarea economică și socială a țării. Este însă necesar, după părerea mea, ca acest cadru organizatoric creat să-și asigure în și mai mare măsură un conținut corespunzător, precum și o eficiență maximă. În acest sens, consider că trebuie să acordăm o deosebită atenție rezolvării mai operative a propunerilor și sugestiilor oamenilor muncii, să întărim și mai puternic munca colectivă la toate nivelurile, răspunderea personală a tuturor celor care lucrează în diferite organe colective de conducere. Începînd de jos și pînă la Comitetul Central al partidului nostru. Măsurile preconizate pentru perfecționarea activității Comitetului Central al partidului prin participarea și mai activă a membrilor săi la elaborarea și aplicarea hotărîrilor, introducerea practicii de a se prezenta periodic dări de seamă în fața Comitetului Central din partea Comitetului Executiv, a Prezidiului și Secretariatului, vor determina, evident, o creștere și mai puternică a rolului Comitetului Central al Partidului Comunist Român în conducerea întregii activități politice, economice și sociale din patria noastră.

În încheiere îmi exprim încă o dată adevăratele și orientările de bază cuprinse în ampla expunere a secretarului general al partidului nostru, tovarășului Nicolae Ceaușescu, și hotărîrea ca în munca pe care o am, împreună cu ceilalți tovarășii din conducerea sindicatelor, să facem totul pentru înfăptuirea sarcinilor ce revin sindicatelor în actuala etapă de dezvoltare a societății noastre socialiste, pentru creșterea contribuției lor la dezvoltarea conștiinței socialiste a oamenilor muncii, la înfăptuirea politicii interne și externe a Partidului Comunist Român.

Revenite hotărîri adoptate de conducerea de partid depășesc cu mult ca importanță simplele măsuri operative de îmbunătățirea învățămîntului. Este vorba în fapt de o cotitură radicală în viața școlii, o cotitură care presupune și schimbări în optica și mentalitatea unor cadre didactice, în sistemul de transmitere a cunoștințelor, în organizarea procesului de învățămînt în ansamblul lui. Mai refer în special la măsurile vizînd înfăptuirea unei legături organice între învățămînt, producție și cercetare, introducerea dublei subordonări a unităților de învățămînt superior, instituirea unui sistem de burse acordat de unitățile socialiste, organizarea activității productive în întregul învățămînt de cultură generală, îmbunătățirea în structura învățămîntului mediu, pentru a-l împăna o finalitate precisă, și în sfîrșit, structurarea unui sistem unitar de predare a științelor sociale și de intensificare a educației și activității politico-ideologice.

În scurtul timp ce s-a scurs de la adoptarea acestor hotărîri s-au și luat o serie de măsuri concrete de aplicare lor în practică, dar euforia primelor rezultate nu trebuie să ne facă să uităm că este vorba nu de o campanie, ci de o acțiune de lungă durată care solicită mari eforturi și care trebuie urmărită cu maximă perseverență de toți cei care avem răspundere în acest domeniu. Inclusiv, bineînțeles, de către organele locale de partid și de stat.

Avem, o simț cu toții, un tineret studios mînat, animat de un spirit sănătos. Dar totuși pentru că poram de la sublinierea rolului imens al tineretului în societatea noastră, cea de astăzi ca și cea de mine, nu putem închide ochii asupra unor fenomene negative, asupra rebuturilor pe care le mai dă școala, asupra comportării necorespunzătoare a unor tineri în școală, familie, societate. Sînt tineri, care ca un nou „conu Leonida”, consideră că societatea, statul le datorează tot, că de aceea e stat, țară și so gălăvesc la ceea ce datorează ei societății. Vina pentru existența unor fenomene de acest fel trebuie căutată în deficiențele muncii formative-educative ale școlii, cît și în lipsurile din activitatea organizațiilor noastre de tineret.

Este necesar să dăm mai multă atenție educației tineretului studios în spiritul patriotismului socialist, al moralei socialiste, al dragostei de muncă și de meserie, al conștiinței îndatoririlor civice; trebuie ca fiecare tînr să cunoască întreaga măsură a „mîi, racolului românesc” despre care vorbește întreaga lume și care este rodul muncii titanice și sacrificiilor întregului popor, rodul înțelepciunii și clarviziunii partidului.

Două condiții sînt, după părerea mea, esențiale pentru o radicală îmbunătățire a activității educative în școală, fie că e vorba de școala de cultură generală, profesională, liceu sau institut de învățămînt superior. Prima: realizarea unei unități organice între instrucție și educație în întregul proces de învățămînt. A doua: participarea efectivă a toatălților cadrelor didactice la munca educativă, ceea ce presupune o temelnică înarmare ideologică a acestora, o pregătire adecvată, metodologică, științifică și practică a cadrelor didactice pentru a putea îndeplini cu succes dubla lor misiune: de predare a cunoștințelor de specialitate și de educație comunistă.

Înaltă răspundere ce încredințăm în modularea școlii noastre, de la cea mai înfrăgă vîrstă pînă la pășirea de sine stătătoare în viața socială, implică răspunderi sporite pentru noi toți, cei care ne ocupăm de problemele învățămîntului, creșterea operativității și tenacității în înfăptuirea hotărîrilor partidului privind perfecționarea de structură și de conținut în învățămîntul de toate gradele.

Expunerea făcută în această plenară a pus în lumină întreaga amplitudine a sarcinilor care ne înfruntăm în noua etapă de dezvoltare socialistă a României în domeniul transformării conștiinței și moralei oamenilor, al așezării pe noi baze a relațiilor între oameni, al însușirii de către masa a concepției înaintate despre viață. De aci de

Cuvîntul tovarășului Leonte Răutu

Dragi tovarășii,

Ne aflăm cu toții sub impresia remarcabilei expuneri prezentată plenarei de tovarășul Ceaușescu, adevărat model de analiză marxist-leninistă, de autentic spirit revoluționar. În arborarea problemelor atît de complexe ale ideologiei, culturii, educației și ale construcției socialiste în general. Sîntem în prezența unui document de mare valoare programatică, a cărei înfrîngere se va face puternic simțită în întreaga activitate a partidului nostru.

Cele peste trei luni de dezbateri a problemelor activității politice, ideologice și culturale-educative, care nu precedat această plenară, prezintă un eveniment fără precedent în istoria partidului nostru. Această dezbateri a constituit un virozus antidot împotriva tendințelor de pragmatism îngust în activitatea organelor și organizațiilor de partid, a organelor de stat și economice, a organizațiilor obștești, a fiecăruia dintre noi, un antidot împotriva neglijării sau a subordonării a tot ce ține de plămîdirea conștiinței socialiste de formare a omului nou, a societății noi, animată de claritatea țelului, de simțul responsabilității civice, de o ideologie revoluționară și de principii etice înalte.

As dori să subliniez în această ordine de idei două aspecte de covîrșitoare semnificație principială ale poziției partidului nostru în problemele construcției socialiste. Am în vedere, în primul rînd, viroarea cu care Partidul Comunist Român se ridică împotriva viziunii simplificatoare, unilaterale și de aceea deformante a operei de edificare a socialismului, fîurirea societății socialiste multilateral dezvoltate, în concepția partidului nostru, presupune o permanentă preocupare pentru toate laturile toate aspectele, toate procesele caracteristice societății în fiecare etapă a dezvoltării ei — creșterea forțelor de producție, perfecționarea relațiilor de producție, înfăptuirea în practică a unei democrații reale, un grad de înaltă conștiință și cultură, afirmarea unor principii superioare ale eticii și echității, condiții optime pentru afirmarea deplină a personalității umane.

Produselor activitate practică a conducerei de partid, amplitudinea extraordinară a preocupărilor ce o caracterizează, reprezentă o materializare a concepției sale privind caracterul multilateral, complex al operei de edificare a noii ordini.

Am în vedere, în al doilea rînd, respingerea de către partid a modului de tratare de pe pozițiile unui automatism fatalist a rămîinerii în urmă a conștiinței față de dezvoltarea bazei materiale. Unui asemenea mod de tratare care n-are nimic comun cu concepția marxistă privind relația între infra și suprastructură, partidul nostru îi opune o atitudine activă, revoluționară, avînd drept obiectiv armonizarea activității ideologice, politice, educative cu cerințele obiective ale dezvoltării societății socialiste.

Ne-a fost prezentat aici un bilanț impresionant al realizărilor obținute în domeniul răspînderii ideologiei marxist-leniniste, ridicării gradului de cultură al poporului, dezvoltării învățămîntului, științei, culturii, creației artistice

curg exigente sporite față de școala, ca principal factor de educație și cultură de care dispune societatea, noi cerințe în ce privește îmbunătățirea și perfecționarea activității informative.

Succesele orînduirii noastre pe tărîmul dezvoltării învățămîntului ne plasează printre țările înalțate în ce privește gradul de cuprindere a populației în diferite forme de învățămînt, nivelul învățămîntului obligatoriu, numărul și ponderea specialiștilor pe care-i pregătește școala. În perioada care s-a scurs de la plenara din aprilie 1968 s-au obținut însemnate realizări în aplicarea în practică a direcțiilor privind dezvoltarea învățămîntului. Trebuie însă să declar sincer că aceste realizări ar fi fost mult mai mari dacă alt cu cît și ceilalți tovarășii ar fi avut răspuns pentru problemele învățămîntului, conducerea Ministerului Învățămîntului au fi acționat cu mai multă fermitate în aplicarea hotărîrilor partidului, a prețioșilor și permanenților indicații ale conducerii superioare de partid. Îndecșii, într-una din problemele capitale — problema legăturii între școală și producție — noi am procedat mult timp cu timiditate, cu jumătăți de măsură. Lucrul acesta se referă și la îmbunătățirea de structură, alți în învățămîntul superior, cît și în cel de cultură generală.

A avut loc o serioasă slăbire a preocupării Ministerului Învățămîntului pentru problemele activității ideologice și politico-educative, în contrast cu rolul său de înalt for al educației despre care a vorbit aici tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Recentele hotărîri adoptate de conducerea de partid depășesc cu mult ca importanță simplele măsuri operative de îmbunătățirea învățămîntului. Este vorba în fapt de o cotitură radicală în viața școlii, o cotitură care presupune și schimbări în optica și mentalitatea unor cadre didactice, în sistemul de transmitere a cunoștințelor, în organizarea procesului de învățămînt în ansamblul lui. Mai refer în special la măsurile vizînd înfăptuirea unei legături organice între învățămînt, producție și cercetare, introducerea dublei subordonări a unităților de învățămînt superior, instituirea unui sistem de burse acordat de unitățile socialiste, organizarea activității productive în întregul învățămînt de cultură generală, îmbunătățirea în structura învățămîntului mediu, pentru a-l împăna o finalitate precisă, și în sfîrșit, structurarea unui sistem unitar de predare a științelor sociale și de intensificare a educației și activității politico-ideologice.

În scurtul timp ce s-a scurs de la adoptarea acestor hotărîri s-au și luat o serie de măsuri concrete de aplicare lor în practică, dar euforia primelor rezultate nu trebuie să ne facă să uităm că este vorba nu de o campanie, ci de o acțiune de lungă durată care solicită mari eforturi și care trebuie urmărită cu maximă perseverență de toți cei care avem răspundere în acest domeniu. Inclusiv, bineînțeles, de către organele locale de partid și de stat.

Avem, o simț cu toții, un tineret studios mînat, animat de un spirit sănătos. Dar totuși pentru că poram de la sublinierea rolului imens al tineretului în societatea noastră, cea de astăzi ca și cea de mine, nu putem închide ochii asupra unor fenomene negative, asupra rebuturilor pe care le mai dă școala, asupra comportării necorespunzătoare a unor tineri în școală, familie, societate. Sînt tineri, care ca un nou „conu Leonida”, consideră că societatea, statul le datorează tot, că de aceea e stat, țară și so gălăvesc la ceea ce datorează ei societății. Vina pentru existența unor fenomene de acest fel trebuie căutată în deficiențele muncii formative-educative ale școlii, cît și în lipsurile din activitatea organizațiilor noastre de tineret.

Este necesar să dăm mai multă atenție educației tineretului studios în spiritul patriotismului socialist, al moralei socialiste, al dragostei de muncă și de meserie, al conștiinței îndatoririlor civice; trebuie ca fiecare tînr să cunoască întreaga măsură a „mîi, racolului românesc” despre care vorbește întreaga lume și care este rodul muncii titanice și sacrificiilor întregului popor, rodul înțelepciunii și clarviziunii partidului.

LUCRĂRILE PLENAREI COMITETULUI CENTRAL AL P. C. R.

Cuvîntul tovarășului Leonte Răutu

(Urmare din pag. 2 III-a)

În sistemul de mijloace ale educației și ale formării ideologice, politice, civice a tineretului, de care dispune școala, una din verigile cele mai importante — dacă nu cea mai importantă — este predarea științelor sociale. Pentru creșterea influenței pe care o exercită asupra conștiinței celor tineri, pentru sporirea eficienței lor educative, este necesar, înainte de toate, să se pună capăt modului speculativ, abstractizat de prezentare a teoriei materialismului dialectic și istoric, punându-se în mijlocul predării fundamentale politica partidului, problemele teoretice și practice esențiale ale construcției socialiste, aprecierile partidului privind principalele fenomene și procese ale lumii contemporane.

Trebuie spulberată prejudecata, măturată sau nu, că o asemenea orientare ar putea afecta, chipurile, liniile științifico-tehnice a predării. Dimpotrivă! Anemia prelungită de care suferă, din păcate, pe planul creației științifice facultățile noastre de filozofie, multe catedre de științe sociale, se datorează tocmai neabordării problemelor de fond ale realității. Problemele de adevărat interes teoretic puse în discuție în expunerea de astăzi, ca și în altele documente de partid, oferă un admirabil program pentru activitatea de investigație și generalizare teoretică a cadrelor noastre de științe sociale.

Trebuie menționate și carentele pe planul formării ideologice și a poziției militante în predarea științelor sociale. Noi nu simțim înconjurul de un vacuum ideologic; îndeosebi la facultățile și instituturile cu profil umanistic, dar nu numai acolo, și datorită slăbiciunilor în activitatea noastră ideologică se manifestă atitudinile necritice, obiectiviste, etichetate apologetice față de anumite concepții idealiste, iraționaliste în filozofie, estetică, psihologie, istorie. La toate acestea contribuie și penuria de lucrări care să ofere tineretului repere solide de orientare pentru judecarea unor astfel de concepții. Se fac auzite uneori ecouri ale unor teorii la modă care încearcă să prezinte anumite faze ale societății capitaliste drept tare proprii oricărei societăți, tarele specifice statului burghez drept tare ale unui imaginar stat în genere. Nu așa putea spune că lipsesc declarații despre necesitatea combativității ideologice în predarea științelor sociale. Lipsesc însă deseori abordarea concretă a problemelor combativității, cu alte cuvinte, concentrarea atenției asupra manifestărilor concrete cu care ne întâlnim într-un mediu sau altul, citirile care au argumente științifice convingătoare a concepțiilor sau a punctelor de vedere potrivite marxism-leninismului.

Pentru lichidarea lipsurilor arătate este necesară, înainte de toate, intensificarea preocupărilor Ministerului învățământului, a senatorilor și consilierilor profesionale, a organizațiilor de partid din învățământ pentru problemele activității ideologice, ca și ale educației în general. Totodată, se simte nevoia ca Academia de științe sociale și politice să acorde un sprijin mai direct și mai permanent întregii muncii didactice și științifice a cadrelor, catedrelor și facultăților de științe sociale din învățământul superior.

Consider de excepțională importanță în lăcășurile adreseate Academiei de a aborda cu mai mult curaj noile probleme ale dezvoltării sociale, naționale și internaționale, de a deveni — citez — „un puternic centru de dezbateri liberă a tuturor problemelor legate de progresul științelor sociale”. Cred că aceste dezbateri ar trebui să fie deschise unul cerșii mai larg de participanți, cunoscut fiind adevăratul interes ce se manifestă la noi pentru problemele de filozofie, istorie, științe politice, artă și literatură.

Mi-aș permite să repet și o propunere mai veche, și anume, ca sub egida Academiei de științe sociale și politice să apară o publicație periodică consacrată confruntării de păreri de pe pozițiile marxismului militant cu diferitele curente ale gândirii contemporane în domeniul filozofiei, sociologiei, economiei, esteticii, istoriei. Cred, de asemenea, că este timpul ca presa noastră, inclusiv cea cotidiană, să facă mai mult loc în coloanele ei dezbaterilor ideologice pe teme de mare actualitate.

În fine, așa cum am mai spus și altă dată, consider că apariția unei Istorie a Partidului Comunist Român, în care să se sintetizeze experiența istorică acumulată de partid în decursul existenței sale, indispensabilă la legătură cu istoria patriei și a poporului, ar constitui un eveniment de seamă al vieții noastre ideologice. Mi-aș face în această privință și interpretul unor păreri exprimate în adunările activului de partid, la care am participat.

Întrec lucr — așa cum se spune — pe „linie de stat”. Aș dori să mă refer la adierea de vînt proaspăt pe care a adus-o dezbaterile problemelor ideologice în adunările activului de partid din ministere și alte organe centrale de stat, în rândul comunistilor din aceste organizații a avut o mare rezonanță îndemnul secretarului general al partidului, ca fiecare membru de partid, indiferent

de locul lui de muncă, să acționeze ca om politic, ca militant activ pentru transpunerea în viață a liniei partidului, ca fiecare propunere, fiecare document care emană de la aceste organe să poarte girul unei înalte competențe, să constituie o contribuție efectivă la soluționarea problemelor fundamentale ale politicii partidului.

Desigur, pentru aceasta este nevoie, în afară de temeinice cunoștințe de specialitate, de studii aprofundate al concepțiilor teoretice ale partidului, al concluziilor pe care le trage din experiența construcției socialiste. Este nevoie, totodată, de stăpînire spirituală funcționare, de lichidarea flagelului burocratismului care exercită un efect paralizant asupra activității organelor noastre de stat, fiind uneori alimentată chiar de anumite prevederi ale actelor normative pe care le întocmim. Critica întemeiată s-a făcut în aceste adunări ale deficiențelor în organizarea activității de decizie și control a ministerelor, precum și practici extrem de răspîndite de pasare a răspunderii pentru luarea unor hotărîri de la un nivel la altul.

Consider că noi, cei pe care partidul ne-a trimis să lucrăm în cadrul Consiliului de Miniștri, în Biroul său Permanent, va trebui să studiem cu mare atenție concluziile ce se desprind din aceste dezbateri. În vederea înlăturării deficiențelor existente și aplicării ferme și perseverente a indicațiilor repetate ale conducerii de partid — indicații asupra cărora s-a insistat și în actuala plenară — privind perfecționarea și ridicarea la un nivel superior de organizare a activității în domeniul administrației de stat. Fenomenele de încălcare a legilor țării în organele administrației de stat, unele foarte grave, fac necesar un control mult mai exigent și sistematic din partea Consiliului de Miniștri asupra activității ministerelor, control din care consider că nu poate lipsi urmărirea modulului în care aceste organe aplică hotărîrile de partid privind selecționarea și promovarea cadrelor de conducere.

Consider, de asemenea, că organizațiile de partid din organele centrale de stat trebuie să primească un sprijin mai substanțial din partea organelor de partid, a secțiilor Comitetului Central, a conducerii ministerelor pentru creșterea înțiririi lor asupra mersului lucrurilor în ministere, potrivit cu atribuțiile ce le sunt conferite. Îndeosebi în direcția creșterii simțului de răspundere în mînașterea imenselor resurse materiale pe care le gospodăresc aceste ministere, respectând strict legile, promovării unui spirit critic și autocritic față de lipsuri, cultivării cinstei, corectitudinii, lichidării stărilor de toleranță față de orice abateri de la normele moralei și echității socialiste.

Citeva cuvinte de încheiere. S-a subliniat nu o dată că rezultatele obținute în construcția socialiste reprezintă principala noastră aport la creșterea forțelor socialiste în lume. Lucrul acesta este perfect adevărat și el se referă atât la marile realizări pe care le obținem în mod constant în construcția economică, cât și la alte aspecte esențiale ale edificării socialismului: înlăturarea unității și coeziunii de neîncredință a întregii societăți, a tuturor claselor și grupurilor sociale care o compun, găsirea de soluții proprii pentru dezvoltarea și adîncirea continuă a democrației socialiste, consecvența cu care partidul a dat o rezolvare marxist-leninistă problemei naționale. Acest contribuții valoroase la creșterea forței și prestigiului socialismului sîntem îndreptății să-l adăugăm politicii noastre externe, a cărei clarviziune a fost de altă ori confirmată de viața activității Partidului Comunist Român de militant în lăcășurile pentru unitatea și frăția țărilor socialiste, a partidelor comuniste și muncitorești, pentru afirmarea în relațiile dintre partidele comuniste și statele socialiste a principiilor marxist-leniniste, singurele care corespund cerințelor epocii contemporane și singurele care pot chezași o unitate reală.

Simt nevoia să spun aici că pentru noi, cei înțirii în mișcarea revoluționară înță în anul regimului capitalist-mosieresc, ca de altfel pentru toți membrii partidului, este un izvor de înaltă satisfacție și de mare mîndrie faptul că tradițiile internaționalismului proletar pe care partidul le-a păstrat neîntinse în cel 20 de ani de ilegalitate și teroare, în toți cei peste 50 de ani de existență, se materializează azi cu vigoare și neabătută consecvență atât în politica noastră internă, cât și în cea externă. Partidul nostru, întregul popor, prietenii noștri de peste hotare cunosc bine și dau cea mai înaltă prețuire excepțională contribuția a tovarășului Nicolae Ceaușescu la realizarea strălucitoare succese ale politicii interne și internaționale ale partidului nostru, rolului său în abordarea și analizarea în spiritul marxism-leninismului creator a problemelor majore, teoretice și practice ale socialismului. De numele lui este indisolubil legat aportul original al Partidului Comunist Român la îmbogățirea gin-

dinilor marxist-leniniste internaționale, aport despre care putem și trebuie să vorbim fără vreun sentiment de falsă modestie.

Îmi exprim deplinul acord cu expunerea prezentată de tovarășul Nicolae Ceaușescu o dată cu convingerea că profundele idei cuprinse

în acest document vor acționa ca un puternic factor de dinamizare și de stilizare a activității noastre ideologice și politice, cit și a activității de ansamblu a partidului nostru, ca forță conducătoare și călăuzitoare a construcției socialismului și comunismului.

Cuvîntul tovarășului Miron Constantinescu

Raportul elaborat și prezentat plenarei de tovarășul Nicolae Ceaușescu reprezintă o profundă analiză a activității politice, ideologice și educative din țara noastră, cuprinde o mare bogăție de idei, numeroase teze teoretice și ideologice de însemnătate nu numai internă, ci și internațională. Astfel, sînt cuprinse importante idei cu privire la relația dintre existența și conștiința socială, la contradicțiile din societatea socialistă, la dialectica unității, la trecerea de la socialism la comunism, la lupta dintre nou și vechi, la cunoașterea și dirijarea proceselor sociale, la rolul eticii și echității în societatea socialistă, la relația dintre tradiție și revoluție, la relațiile dintre țările socialiste și partidele comuniste. În același timp, raportul este un adevărat și profund program de acțiune multilaterală comunistă.

Mă voi referi pe scurt doar la câteva probleme:

În expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu subliniindu-se cu fermitate „primatul condițiilor vieții materiale asupra conștiinței”, se arată în același timp importanța deosebită a nivelului conștiinței, a rolului ideilor revoluționare și științifice în orientarea activității sociale. Este subliniată problema centrală a ridicării conștiinței socialiste și a transformării ei într-o imensă forță propulsivă a dezvoltării societății socialiste. Consider că este absolut justificată critica ce se face în raportul modulului fatalist de a privi teza rămînerii în urmă a conștiinței față de dezvoltarea vieții materiale.

Conștiința socialistă nu se formează singură, ea se dezvoltă ca o reflectare a existenței sociale sub îndrumarea directă a avangardelor marxist-leniniste a clasei muncitore. Dar conștiința socialistă nu este numai o reflectare, ci este și un proiect, care proiectează în urmă, care luminează înainte viața socială. De aceea modul de a socoti ca o necesitate rămînera în urmă a conștiinței față de dezvoltarea materială, poate să ducă la o atitudine pasivă, lipsită de inițiativă, poate să împiedice tocmai lupta pentru cunoașterea prezentului și pregătirea viitorului, pentru susținerea ideilor noi, revoluționare. Întreaga știință a viitorului se bazează pe previziune, pe posibilitatea ca întemeindu-ne pe datele realității socialiste să prevedem, să proiectăm, să planificăm dezvoltarea viitoare. Iar aceste previziuni se pot face mai înțir în condițiile bazezîndu-se pe realitate, pe datele existente materiale.

Multă vreme în literatura marxistă s-a menționat un spirit necritic față de înșel problemele societății socialiste. Se știe că Wilhelm Liebknecht și August Bebel au ținut în ser artele lui Marx („Critica programului de la Gotha”) timp de 15 ani pentru ca ideile critice ale fondatorului socialismului științific să nu fie larg cunoscute de militanții partidului. Acest fapt s-a mai repetat în istoria mișcării muncitorești. De aceea este atât de importantă analiza realității socialiste, cu toate laturile ei.

Modul de a aborda problemele contradicțiilor din societatea socialistă, ale luptei dintre nou și vechi, problemele eticii și echității socialiste, critica unor laturi negative ale dezvoltării sînt menite să ducă la întărirea nelăcătută a societății socialiste, la fărîcirea societății socialiste multilaterale dezvoltate.

Expunerea secretarului general se referă în mai multe locuri la Academia de științe sociale și politice. Sensul general al acestor referințe îl înțelegem astfel: semnarea critică a neajunsurilor muncii noastre și îndicarea direcțiilor în care să concentrăm eforturile noastre. Noi tragem cu toată seriozitatea concluziile teoretice și practice necesare.

Planul unitar de cercetare pentru științele sociale, mai ales programul de teme selectiv, prioritar, cuprinde o serie de lucrări, studii pe probleme importante ale științei și practicii. Orientarea spre domenii actuale, promovarea contractelor cu unități direct productive și diferite instituții interesate sînt menite să întărească caracterul aplicativ al cercetărilor, să ducă la o finalizare mai practică a acestora.

În vîra acestui an zeci de echipe de cercetători, sociologi, economiști, arheologi, istorici au studiat pe teren procesele sociale, probleme industriale și economice agrare, probleme de istorie în județele Argeș, Bacău, Brașov, Constanța, Cluj, Vaslui, Vrancea, Timiș și altele.

În domeniul științelor istorice au apărut câteva sinteze de istoria României, istoria Dobrogei, istoria mișcării muncitorești, a formării partidului; în colecția Bibliotecii Historice Române au văzut lumina tiparului până acum 56 de volume în limbile engleză, rusă, franceză, germană pentru a face cunoscută adevărata istorie a României pe plan mondial.

Sîntem convinși însă că ceea ce am obținut în aceste domenii este de abia un început. Multe lucrări nu contribuie încă deplin prin puncte de vedere noi la îmbogățirea teoriei noastre în filozofie, în gândirea economică, în științele politice și juridice, în istorie, în practica socială.

După adunarea de partid a Comitetului Municipal București, Biroul Prezidiului Academiei a analizat în spirit autocritic munca sa și a luat măsuri de depășirea unor atitudini intelectualiste care s-au manifestat și la noi, și de întărire a legăturii cercetării cu viața, pentru concentrarea eforturilor spre elaborarea de studii și lucrări pe problemele pe care le ridică dezvoltarea economică, socială și politică, ideologică și culturală, studiul care să servească partidului la soluționarea unor probleme puse de perfecționarea vieții noastre sociale.

Academia a acordat multă atenție organizării unor dezbateri pe teme de actualitate teoretică și practică, pregătirii și bunii desfășurări a unor congrese internaționale găzduite de țara noastră. În anul trecut s-au ținut 27, iar în anul acesta, până la 1 noiembrie, 42 asemenea dezbateri. Au avut un ecou favorabil dezbaterile care s-au ocupat de critica fascismului în România, de combaterea teoriei convergenței, de elaborarea tezelor științifice conducerii societății, de studiarea conștințelor sociale, precum și militare ale revoluției științifice-tehnice, de analiză a operei lui Lucian Blaga sau a lui Octavian Goga.

Am reținut din raportul tovarășului Nicolae Ceaușescu pasajul privitor la demascarea fascismului. Nu numai în Italia, ci și în alte țări capitaliste se observă o încercare de a reanima neofascismul. Analiza istorică a fascismului în România — demascarea și înfierarea lui — au făcut obiectul unor largi dezbateri a istoricilor, economiștilor și sociologilor din România în luna februarie a.c. Întreaga analiză a fost publicată de Editura Politică într-un volum „Împotriva fascismului”. Dar aceasta nu e de ajuns pentru lămurirea tineretului. Vom continua studiile și publicarea unor noi lucrări.

Sîntem pe deplin de acord cu criticile întemeiate rostite de tovarășul Nicolae Ceaușescu la adresa Academiei, în sensul unei insuficiențe prezente în viața ideologică și culturală a țării. Examinînd activitatea secției de filozofie trebuie să constatăm că multe din problemele pe care le studiază nu sînt cele mai cerute de desfășurarea luptei dintre materialism și idealism. Împărtășesc observațiile critice făcute la adresa cercetării noastre filozofice.

De aceea, la mijlocul lunii octombrie a avut loc o adunare de lucru a filozofilor din Capitală și a unor reprezentanți din alte centre ale țării în care s-au discutat în spirit critic și autocritic sarcinile ce revin sectorului filozofic din recente documente de partid.

În lumina indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu a fost elaborat un program de acțiune, cuprînzînd măsuri pentru intensificarea cercetării științifice și concentrarea ei pe teme principale, apropierea ei de practică, pentru o participare mult mai eficientă a filozofilor la dezbaterile problemelor ideologice actuale, la activitatea de dezvoltare a conștiinței socialiste. Lunar, secția de filozofie a Academiei noastre va organiza dezbateri, dar mai ales conferințe publice, în care se vor prezenta problemele actuale ale filozofiei marxiste, se vor combate diferitele curente filozofice potrivnice ca iraționalismul, misticismul ș.a.

Alturlui de Consiliul Cultural și Educației Socialiste ne simțim răspunzători pentru faptul că se dezbate insuficient problemele culturii, ale creației artistice, că nu se aduc clarificările necesare în probleme de conținut și orientare ale activității în aceste domenii importante. Informez plenara că Prezidiul Academiei a întocmit planuri de acțiune, un program special de măsuri — care a început să fie îndeplinit din luna octombrie — pentru o prezență mai activă și mai eficientă a Academiei în dezbaterile fenomenului cultural contemporan, pentru înțirirea conlucrării între Academie și oamenii de creație, criticii literari și de artă, esteticieni, alți specialiști preocupați de aceste probleme.

Sîntem complet de acord cu Academia de științe sociale și politice, în colaborare cu alte instituții, să organizeze cercetări și dezbateri asupra unor orientări fundamentale în literatură și artă care să contribuie la clarificarea unor probleme principale și teoretice și să stimuleze creația literară și artistică. Am încercat în anii 1970—1971 să desfășurăm astfel de studii în legătură cu problemele teatrului și artei dramatice, cu opera lui Vasile Alecsandri, Gheorghe Ștefan, Octavian Goga, Lucian Blaga; vom trece acum la examinarea mai largă în spiritul raportului a unor probleme fundamentale de artă și literatură.

În domeniile științelor economice, juridice, sociale există, mai cu seamă în anumite ramuri o rămînera în urmă; Secțiile Academiei de științe sociale și politice examinează ramurile cu ramură adevărată în urmă pentru stimularea cercetării și dezbaterii și înlăturarea neajunsurilor.

Ca un militant în domeniul științelor sociale tin să subliniez în fata Plenarei CC al PCR că mă consider direct responsabil pentru neajunsurile ce au existat și mai există încă în acest domeniu.

Prezidiul Academiei, Biroul Prezidiului și cu mine personal, analizînd lipsurile noastre în muncă, vom lupta pentru cit mai grabnică lor înlăturare.

Tovarăși, permiteți-mi să adaug câteva cuvinte despre activitatea Academiei „Ștefan Gheorghiu”. Programul de măsuri adoptat de Comitetul Executiv în iulie se referă la perfecționarea pregătirii cadrelor de partid, a activiștilor pentru toate domeniile muncii de partid, de stat, economice. În lunile care au urmat, conducerea partidului și participarea nemijlocită și contribuția deosebită a secretariatului general al partidului, a luat o serie de măsuri pe această linie.

Între aceste măsuri se înșcrie și Hotărîrea Comitetului Executiv cu privire la organizarea noii instituții de învățămînt superior de partid și de stat — Academia „Ștefan Gheorghiu”. Sarcinile deosebite care revin Academiei „Ștefan Gheorghiu” sînt stabilite cu claritate în această hotărîre, iar coordonatele de bază ale orientării activității noastre pentru îndeplinirea acestor sarcini au fost formulate în cuvîntul rostit de secretarul general la sedința de constituire a consiliului de conducere al Academiei.

În prezent, eforturile noastre sînt îndreptate în direcția elaborării măsurilor concrete menite să asigure înlăturarea în practică a obiectivelor stabilite de conducerea partidului, Academiei.

MICA PUBLICITATE

- VIND apartament în bloc calea Romanilor 35, blocul D I, apartament 29. (2195)
- VIND apartament cinci camere, informații str. Teiului 7/a, — Cartierul Vilelor. (2202)
- VIND apartament ocupabil imediat, str. Kogălniceanu nr. 8, apartament 4. (2207)
- VIND urgent Flat 1300 în stare perfectă, str. Udrea 9. (2206)
- VIND un pian scurt cu mecanică engleză marca „Petrov”, informații la telefon nr. 1-38-53. (2189)
- VIND magnetofon Philips și mașină de cusut electrică marcă Japonieză, telefon 7-62-14 între orele 18-19. (2194)
- VIND dormitor francez curbat tip Longley în stare excepțională, str. Eminescu 37, apartament 2, între orele 16—19. (2203)
- VIND casă familială (ocupabil imediat) dulapuri, radio, str. Narciselor 16. (2208)
- VIND apartament ocupabil str. Selimbăr 13/a, între orele 12-20. (2209)
- VIND casă, trei camere, dependențe, grădina, str. George Doja 185. (2213)
- VIND urgent casă ocupabilă cu grădina, cu preț redus, str. Dimitrie Cantemir 29 — lângă viaduct. (2214)

teatre

TEATRUL DE STAT ARAD
Astăzi, 7 noiembrie, ora 19.30: Dușmanul femeilor, iar la ora 19.30: Interesul general.

TEATRUL DE MARIONETE
„PRICHINDEL”
Astăzi, 7 noiembrie, ora 10.30: „Harap Alb”.

cinematografe

- DACIA: „Aeroportul”, Orele: 9.30, 13, 16.30, 20.
- STUDIO: „Povestirile lui Hoffman”, Orele: 10, 13, 15.30, 18, 20.30.
- MUREȘUL: „Eu sînt Jerome”, Orele: 10, 12, 14, 16, 18, 20.
- VICTORIA: „Unghiul de cădere” Seria I-II, Orele: 10, 15, 18.
- TINERETULUI: „Mihai Viteazul”, Seria: I-II, Orele 10, 13, 16, 19.
- PROGRESUL: „Haiducii”, Orele: 13, 17.
- SOLIDARITATEA: „Ambuscada”, Orele: 17, 19.
- GRĂDIȘTE: „Patricia și muzica”, Orele: 17, 19.
- LIPOVA: „Regele Lear”.
- PECICA: „Iadul sfîrșit”.
- SÎNTANA: „Printre colinele verzi”.
- CURTICI: „Nikolai Bauman”.
- PINCOTA: „Sprînjînii pe șerit”.
- SIRIA: „Prea mic pentru un război alt de mare”.
- VINGA: „Circ fără frontieră”.

Desigur, Academia „Ștefan Gheorghiu” are mari merite în pregătirea cadrelor de partid, un sfert de veac a desfășurat o intensă și rodnică muncă în această direcție.

Pornim însă de la constatarea că în activitatea de pregătire și perfecționare a cadrelor s-au manifestat serioase neajunsuri în privința asigurării cunoașterii de către aceste cadre a științei conducerii vieții economice și sociale, a metodelor moderne de organizare și de muncă în diferite domenii — s-au făcut simțite lipsuri în pregătirea politico-ideologică a unor cadre și că s-a manifestat o insuficiență legătură a cunoștințelor teoretice cu sarcinile practice ale muncii de partid, de stat și economice. Unele discipline cuprinse în programul de învățămînt al Academiei „Ștefan Gheorghiu” erau încărcate cu elemente tehnice, descriptive și istoriciste în dauna problematicii actuale a conducerii politice, a activității concrete, a înarmării studenților cu cele mai eficiente metode necesare în munca de partid.

Sîntem, de asemenea, conștinți că Academia „Ștefan Gheorghiu” își are partea sa de răspundere pentru faptul că la unele cadre și activiști de partid și de stat care și-au făcut studiile în această instituție au început să se manifeste tendințe de automulțumire, de comoditate, o anumită slăbire a spiritului de răspundere și de combativitate. La acestea s-a vră să adăug și faptul că prezenta colecția de activități a Academiei „Ștefan Gheorghiu” în viața ideologică a țării nu a fost întotdeauna la nivelul cerințelor; trebuie să fim într-o măsură mai mare promotori consecvenți ai combativității revoluționare față de ideologia burgheză, față de concepțiile iraționaliste, mistice, idealiste, retrograde.

Va trebui să realizăm înainte de toate cerința formulată în raport, de a asigura o legătură tot mai strînsă, între învățămînt, cercetare și activitatea practică.

În prezent mai mult de jumătate din activitățile prevăzute în planul de învățămînt se desfășoară sub forma aplicațiilor practice.

O preocupare de bază a colectivului de comunisti de la Academia „Ștefan Gheorghiu” este aceea de a realiza o îmbunătățire radicală a activității de educație comunistă, de formare și dezvoltare a trăsăturilor activiștilor de partid, de formare a caracterelor comuniste, de modelare a profilului moral-politic al militanților.

Vom lucra pentru formarea de activiști care să se caracterizeze prin înalta exigență față de propria muncă, de munca celorlalți tovarăși, prin spiritul critic și autocritic, res-

ponsabilitatea pentru îndeplinirea sarcinilor primite, modestie și conduită morală exemplară; înainte de toate, vizăm perfecționarea activității organizației de partid din Academie, încît ea să constituie o înaltă școală revoluționară, care să cultive fidelitatea și atașamentul de neamănăduț față de cauza partidului nostru, spiritul revoluționar comunist, cinstea, hărnicia și dăruirea față de idealurile nobile ale socialismului și comunismului.

În același timp urmăm ca activitatea de educație comunistă a cadrelor care studiază în Academie să fie orientată pe concepția că educația comunistă presupune însușirea a tot ce s-a creat mai bun, mai valoros, de către cunoașterea umană, studierea cercurilor științelor înalte. În acest sens am adus unele îmbunătățiri și în planurile de învățămînt ale Academiei, menite să asigure un larg orizont cadrelor de conducere pe care le pregătăm; s-au introdus noi discipline ca sociologia religiei, etica, literatura română, etica, estetica, teoria culturii.

No concentrăm acum toate eforturile spre organizarea Institutului central de perfecționare a cadrelor economice și de stat, precum și a cursurilor de specializare de scurtă durată; este un sector de cea mai mare însemnătate care trebuie să asigure perfecționarea politică și de specialitate a cadrelor economice și administrative. În scurt timp acest institut va lua înțir și vor începe atât cursurile de lungă durată (2 ani, 1 an) cit și cursurile de scurtă durată.

Doresc să asigur conducerea superioară a partidului, Plenara Comitetului Central, că întregul colectiv de comunisti al Academiei „Ștefan Gheorghiu” este ferm hotărît să nu precupească nici un efort pentru a-și îndeplini sarcinile puse în fața noastră de conducerea de partid, că ne vom strădui să folosim din plin cadrul noi care s-a creat pentru perfecționarea pregătirii cadrelor de partid, de stat și din economie.

Pornim la un drum lung și cu unele dificultăți în cale, dar avem încrederea deplină că, sub conducerea partidului, colectivul nostru va putea înlătură sarcinile ce-i revin. Pentru noi, propunerile din iulie, cuvînturile de atunci și mai cu seamă raportul din plenară reprezintă nu numai un vast și mobilizator program de acțiune al partidului — dar și un exemplu de analiză marxistă, un model și un impuls pentru ridicarea înțirii muncii de partid pe o treaptă superioară. În același timp, ele poartă pecetea personalității creatoare a secretarului nostru general, tovarășului Nicolae Ceaușescu.

SCHIMBURI DE LOCUINȚĂ

SCHIMB apartament trei camere dependențe contra două camere bloc, etaj I-II, str. Eminescu 37, apartament 2, orele 16-18. (2200)

MEDITAȚII

MEDITEZ elevi și elevi la biacele: matematică, fizică și chimie cu preț redus, str. Căpitan Ișan nr. 22, Arad. (2179)

PIERDERI

PIERDUT legitimație de fabrică eliberată de I.L.S. Libertatea Arad pe numele Goldzieher Zenovia, o declar nulă. (2196)

PIERDUT carnet de muncă pe numele Saal Francis, eliberat de I.L.L.A. declar nulă. (2186)

PIERDUT legitimație de fabrică eliberată de Uzinele textile 30 Deembrie Arad, pe numele Ilisie Leana, o declar nulă. (2204)

ANUNȚURI DE FAMILIE

MULTUMESC tuturor persoanelor care au luat parte la înmormîntarea soției mele Stănescu Florina la data de 31 octombrie 1971. Familia Indolțai Bulc (2199)

ANUNȚ
Întreprinderea județeană edilitară anunță că în zilele de 7 și 8 noiembrie a.c. presiunea apei va fi scăzută datorită unor lucrări la Uzina de apă 2.

ANUNȚ
Comitetul executiv al Consiliului popular al municipiului Arad aduce la cunoștință că începînd cu data de 15 noiembrie 1971, se suspendă activitatea pieții de vechituri de pe raza municipiului Arad.
Cetățenii vor putea valorifica obiectele de ocazie sau de prisos din gospodăriile lor, prin unitățile de consignație și anticariat existente în municipiu.
Contravenții vor fi sancționate cu amendă de la 150 la 500 lei și confiscarea obiectelor care au servit la săvîrșirea contravenției, sau sint produsul acestora.